

FOAIA POPORULUI ROMÂN

Apare în fiecare zi cu cele mai noi știri din țară și străinătate

ZIARUL ZILNIC:

ABONAMENTUL: „Foia Poporului Român“, „Foia Ilustrată“ și „Cucu“ pe un an 18 cor., pe jumăt. de an 10 cor., pe un sfert de an 6 cor. Pe o lună 2.40 C.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BUDAPESTA, VII., ILKA-UTCA
NRUL 36. :: TELEFON: 47—82.
MANUSCRISE NU SE INAPOIAZA

ZIARUL POPORAL:

ABONAMENTUL: „Foia Poporului Român“, „Foia Ilustrată“ și „Cucu“ pe un an 7 cor., pe jumăt. de an 3.50 cor., Pentru America pe un an 8 dolari.

Cum a căzut orașul Cernăuți

București, 19 Iunie. — Dela granița României se anunță, că rușii au intrat ieri dimineață în localitatea Zurenii, iar la orele 8 au ocupat Cernăuți. Orașul n'a suferit mult, rușii au bombardat numai gara și jurul. Clădirea gării a ars.

București, 19 Iunie. — Din Burdujeni se anunță că locuitorii din Cernăuți și împrejurimi, au fost duși cu mult înainte de sosirea rușilor într'un loc sigur. De asemenea și arhivele autorităților și colecțiile prețioase. În Cernăuți a rămas numai garda civilă alcătuită din cetățenii orașului, dar și aceștia s'au retras la timp.

Lemberg, 19 Iunie. — Decisiv pentru evacuarea Cernăuților, au fost luptele ce s'au încins la capul de pod al orașului. Încă de Mărțea trecută, rușii au bombardat cu violență pozițiile din jurul Cernăuților. În noaptea de Marți

spre Mercuri, rușii în 10—16 rânduri au pornit dela asalt la asalt contra Cernăuților. Și când șanțurile dela capul de pod au căzut, cu toată apărarea eroică a garnizoanei austro-ungare, trupele rusești au putut trece Prutul și 'n consecință a trebuit să evacuăm orașul.

Marele cartier general, 19 Iunie. — Evacuarea orașului Cernăuți, nu s'a putut evita. Aceasta s'a întâmplat în noaptea de Vineri spre Sâmbătă la ordinul comandamentului militar. Nici ziarele din străinătate n'au făcut o taină din faptul că generalul rus Lesiecki a avut poruncă, ca să cucerească Cernăuți, cu ori-ce preț, fără considerare de jertfe, omenestii. Rușii au atacat printr'un foc concentrat de artilerie nemai pomenit până acum, șanțurile dela capul de pod din Cernăuți. Capul de pod din Cernăuți, tranșeele, adăposturile și obstacolele de sîrmă au dispărut toate de pe suprafața pământului în urma acestui foc îngrozitor de artilerie.

Trei mari demonstrațiuni la București

— La Dacia „Acțiunea Națională“ a ținut o întrunire pentru război. — Socialiștii demonstrează contra războiului. — Guvernul român, parlamentul, Academia a comemorat pe C. A. Rosetti. —

Eri, Duminică, a avut loc la București trei întruniri cu caracter deosebit:

În sală Dacia, a avut loc întrunirea publică convocată de »Federația Unionistă și Acțiunea Națională« în favoarea unei intervenții a României în război. Au luat acolo cuvîntul d-nii Take Ionescu, Gr. N. Filipescu-fiul, profesorul Titulescu, general Lăzărescu și Octavian Goga. Toți oratorii au fost foarte violenți în discursurile lor contra monarhiei, declarând că acum iar a venit momentul, ca România să declare război.

În Sala ciroului Sidoli, au ținut socialiștii o întrunire publică, în care oratorii dr. Rakovski, dr. Călin, dr. Ecaterina Arbore, Marinescu, Frimu, și alții, au atacat cu violență partidul dlor Take Ionescu și Filipescu, cari vor să arunce cu ori-ce preț România în război, de dragul Rusiei.

Tot în aceeași zi, guvernul român, Academia română, parlamentul și toate așezămintele culturale au sărbătorit centenarul nașterii lui C. A. Rosetti, unul din Creații României moderne,

a Constituției românești, a Academiei române. În preajma monumentului lui C. A. Rosetti, s'a adunat ieri Duminică un public imens, ca să comemoreze pe marele bărbat de stat. Toate societățile culturale, industriale, și comerciale au luat parte la aceasta festivitate.

Regele României a trimis o coroană splendidă, cu inscripția »Regele Ferdinand I — lui Rosetti, marelui bărbat«. Au fost de față d-nii miniștrii Brătianu, Duca, Mortun, Angheliescu, Constantinescu, d-nii Poni, dr. Istrati din partea Academiei române, d-nu Ferechide președintele Camerei, d. Procopiu președintele Sindicatului presei, apoi membrii parlamentului, Camerei de comerț, etc. Cel dintâi a luat cuvîntul prim ministrul Brătianu, care a arătat însemnătatea operei sociale, naționale și culturale a lui C. A. Rosetti, și datoria generațiilor de azi de a păstra și de a desvolta bunurile naționale și morale lăsate drept moștenire de acest mare patriot. Au ținut apoi discursuri frumoase d-nii Ferechide, dr. Istrati, Robescu, în numele Primăriei, d. Hagi Teodoraki, în numele Camerei de Comerț, etc.

DIN ROMÂNIA

Ce cred germanii despre intențiile României

În »Berliner Tageblatt« redactorul-șef Theodor Wolff, ocupându-se de criza ministerială italiană, scrie între altele:

Guvernul Salandra-Sonnino, a avut prima deziluzie, atunci când România pe a cărei intervenție alături de Ententa s'ar fi putut conta poate în cursul ofensivei ruse în Carpați, — a rămas la postul neutru de așteptare. Toți sîntem convinși ca acum ținta României atârna de evenimente — dar socotelile italiene au fost greșite. După succesele de acum din Bucovina, rușii speră din nou să atragă România și un regiment de cavalerie rus a pătruns în România. Dar guvernul român nu s'a lăsat tirat în război și a protestat contra violării neutralității sale.

Partidul conservator și invazia rusească

Partidul conservator de sub șefia d. Alex. Marghiloman, cu prilejul invaziunii trupelor rusești în nordul României, — a publicat următorul comunicat:

»Dat fiind violarea teritoriului nostru de către trupe ale armatei ruse care, după informațiile oficioase, s'a retras azi, partidul conservator exprimă regretul său că o trupă armată a putut sta două zile și jumătate pe teritoriul român, că a putut ocupa edificii afectate serviciilor publice, că a putut continua lupta cu adversarul și că totuși i-a fost ușor în urma acestei lupte de a se retrage și că ea n'a fost dezarmată.

Partidul conservator afirmă dreptul și datoria Statului român să dezarmeze și să interneze orice element armat aparținând oricărui beligerant, care ar fi pătruns pe teritoriul țării.

Acest drept și această datorie decurg din convenții internaționale și sînt confirmate prin foarte numeroase precedente.

Ele constituiesc singurul mijloc de a asigura în prezent și în viitor inviolabilitatea țării și să-i apere demnitatea. Cum necunoașterea acestor principii poate găsi o explicație în existența legăturilor pe cari țara nu le cunoaște, dar pe cari unii oameni politici o afirmă cu persistență, partidul conser-

vator crede că este de datoria guvernului să facă lumină deplină în această chestiune care atinge interesele vitale ale națiunii.

El mai cere, după cum a cerut în nemăsurate ori, ca o garanție pentru viitor, ca pe toate granițele, să se ia măsuri de pază riguroase, spre a pune astfel la odăpost suveranitatea țării de orice atingere.»

Anglia acordă în fine României 80 vagoane sulfat de cupru

Cetim în »L'Independance Roumaine» O depeșă adresată de d. Lahovari ministrul României la Paris, a adus azi la cunoștință guvernului român că guvernul englez a consimțit să ne libereze cele 80 vagoane de sulfat de cupru pe cari le-am cumpărat în acea țară, Franța renunțând să le mai ia.

Acest sulfat va sosi în curând în țara prin Olanda și Germania, guvernul german autorizând tranzitarea.

De oarece sosește prea târziu pentru sulfatarea viilor în anul acesta, avem acum sulfat de cupru sosit din Germania și sulfat de cupru fabricat în țară, — sulfatul ce vine din Anglia va servi pentru anul viitor. Vom avea astfel de mai înainte proviziile necesare.

Mari inundații în Nordul Moldovei

»Dimineața» află din Botoșani:

O rupere de nouri s'a întâmplat pe teritoriul comunelor Rădeni, Deleni și Hirlău. Ploaia grozavă, însoțită de grindină mare, a ținut 4 ceasuri. Înălțimea apei în unele locuri ajunsese până la 5-6 metri. Satele Lata, Prăjeni, fură pe jumătate înecate. Intreaga recoltă din aceste ținuturi a fost distrusă. Un șivoi de apă a ridicat 9 oameni, copii și femei, cari se adăposteau sub un șopron pe moșia Deleni, au fost luați de curentul apei și înecați. Cadavrele lor au fost găsite: 5 pe teritoriul jud. Iași, la Onești, iar 4 la satul Latai.

Prefectul și procurorul au fost la fața locului unde au constatat un adevărat dezastru și au împărțit ajutoare mici.

În urma ploilor, Bahluiul s'a revărsat și inundat satele Ceplenița, Belcești, Șipote, Vlădeni și Tigănași. La Ceplenița sunt 2 victime omenești. Un cartier întreg din Hirlău se află sub apă.

Între Cotnari și Hirlău apele au inundat parte din calea ferată.

La Podul Iloaei au fost de asemenea inundații; ultimele ploi și grindină au distrus mare parte din recoltă.

orașul. În Galiția de răsărit situația e neschimbată. La apus de Visniovcziki, pe Stripa au fost zădărnice atacuri rusești prin focul artileriei noastre. În Volinia, trupele noastre au respins contra-atacuri rusești la nord de Lipa, la nord de Gorochov și la Locaczi unde au și câștigat teren. Alaltăeri și eri au rămas în mâinile noastre 905 prizonieri. La nord de sectorul Turip, forțe germane în lupte victorioase, au prins 11 ofițeri ruși, 3446 soldați, capturând un tun și 10 mitralieze.

Între Socul și Kolti am respins din nou puternice atacuri rusești.

La armata generalului v. Linsingen am respins la Stir, de ambele părți de Kolki atacuri rusești, între strada Kovel-Luck și în sectorul Turia, trupele noastre în lupte victorioase au luat de la ruși 11 ofițeri și 3446 soldați și o pradă de 1 tun și 10 mitralieze. — Pe frontul armatei generalului Bothmer, s'au prăbușit atacuri dușmane la nord de Przevlovka în focul concentric al artileriei noastre.

Șeful Statului major.

Comunicatul rus dela 16 Iunie anunță următoarele: Lupta armatelor rusești la sud de Polesia își urmează cursul ei. Trupele noastre au pricinuit grele pierderi dușmanului. În regiunea la vest și la sud-vest de Luck, cavaleria noastră a avut lupte victorioase în urmărirea dușmanului. La nord-vest de Kremienec, detașamentele noastre din armata generalului Sacharov, după lupte înverșunate au respins pe dușman după o lovitură energetică din pozițiile lui fortificate între Kozin și Tarnovka (3 km. la sud de Kozin) pe riul Plasevka. Un regiment al nostru comandat de colonelul Tatorov după lupte aprige a trecut riul, și i-a ajuns apa până la bărbie. O companie rusă ajungând într-un loc prea adânc al râului, s'a înecat. Vitejia soldaților și ofițerilor a silit pe dușman la fugă. Am capturat două tunuri, multe mitralieze și mii de patroane de puști, precum și uriașe cantități de sîrmă ghimpată. Infanteria noastră sprijinită puternică de artilerie, a luat după atacuri violente pădurea de la Rostoki (10 km. la sud de Novo-Poczaiev). Am făcut prizonieri, am capturat o mitralieză și asvîrlitoare de mină. În urma atacurilor eroice ale trupelor generalului Cerbatcev, austriacii au părăsit eri pozițiile din regiunea Haivoronce și Guilovodi, 8 km. la sud-est de Haivoronce.

Pe malul apusan al Stripei la nord-vest de Buczacz durează încă luptele cu austriacii sprijiniți de trupe germane. Până acum am făcut acolo 6000 prizonieri, capturând și tunuri și mitralieze.

Un aeroplan dușman a aruncat bombe peste Tarnopol. Vitejii cazaci de pe Don, au prins 7 ofițeri și 600 soldați.

O numărare superficială a prizonierilor pe ziua de ieri se ridică la 100 ofițeri și 14 mii soldați și mult material de război. La Duna până la Polesia, lupte de infanterie și artilerie. Artileria rusă a bombardat eri violent pozițiile dușmane în regiunea Dunaburg. Încercări de atac întreprinse în mai

MERSUL RĂZBOIULUI

Rușii au ocupat Cernăuțul

In Volinia, rușii sînt respinși și facem prizonieri 4351 ruși. — Ce spune comunicatul rus. — Lupte grele pe frontul italian și francez. — Noul guvern italian. — Raport bulgar despre luptele din Macedonia. — Turcii au succese față de ruși.

Evenimentul cel mai important pe ziua de 18 Iunie, e că Rușii au ocupat din nou Capitala Bucovinei — Cernăuțul. Ofensiva rusă începută de două săptămâni cu forțe extrem de numeroase, cu o pregătire artileristică și de material de război extraordinară — a avut de urmărire ca trupele austro-ungare și germane să-și retragă frontul lor în Volinia și Bucovina, în fața superiorității numerice a rușilor.

Pe frontul bucovinean, în deosebi, rușii au început cele mai violente asalturi, — asta mai mult din considerații politice. Cernăuțul voiau rușii să-l aibă cu orice preț. Și acolo au trimis în foc masse colosale de oameni, bateriile rusești au aruncat asupra pozițiilor austro-ungare o grindină teribilă de obuze. Pentru a feri orașul Cernăuți de o distrugere sigură, trupele austro-ungare au preferat să părăsească orașul. Pierderea este destul de durcuroasă — dar se speră că va fi curând reparată.

În Volinia ofensiva rusă e tot mai mult oprită, armatele germane și austro-ungare printr-o serie de viguroase contra-atacuri au reușit să respingă pe ruși, să câștige teren și să facă și câteva mii de prizonieri.

De pe frontul răsesc au sosit în cele 2 zile din urmă următoarele stiri oficiale și particulare:

(17 Iunie). La Prut nu s'au produs evenimente deosebite. La nord de Niezviska a eșuat o încercare de trecere rusă peste riul Nistru. Atacurile dușmanului contra pozițiilor la apus de Visniovczik s'au repetat cu o vehemență neslăbită. În Volinia, pe Lipa, în regiunea Lokaczi și în sectorul Stochod-Stir au urmat din nou lupte înverșunate.

Höfer, mareșal-locot.

La armata generalului Linsingen — s'au încins lupte în sectoarele Stochod și Stir.

Părți din armata generalului conte v. Bothmer stau la nord de Przevlovka din nou în luptă.

Șeful Statului major

(18 Iunie). Eri garnizoana noastră de la capul de pod Cernăuți a trebuit să se retragă în fața focului concentric de artilerie al unui dușman cu totul superior în număr. În timpul nopții dușmanul și-a forțat în mai multe puncte trecerea peste riul Prut, și a pătruns în Cernăuți. Trupele noastre au evacuat

multe sectoare de germani s'au prăbușit toate în focul nostru.

De pe frontul balcanic sosesc următoarele vești:

După comunicatul oficios bulgar de la 17 Iunie, au loc zilnic în valea Vardarului dueluri de artilerie de o violență redusă și lupte de patrulă. Pe restul frontului sudic e liniște. De câțiva timp englezii și francezii distrug recolta bulgară prin bombe incendiare. Eri, patru aeroplane dușmane au aruncat mai multe bombe în regiunea localităților Zineli și Tarașmandi, la gura râului Mesta, pentru a aprinde holdele. Au provocat incendii cari au fost îndată stinse. Eri seară, un aeroplan dușman a aruncat 5 bombe asupra orașului Bitolia (Monastir). Pagubele materiale sînt neînsemnate. Alte aeroplane au aruncat bombe fără efect asupra localităților Valondovo, Gevgheii și Doiran. Aeroplanelor noastre au bombardat lagărul dușman la Kara, Sinantzi, Smol, Kalinovo și Mihailovo, precum și lagărul și câmpul aviatic dela Kukusi. Toți aviatorii noștri s'au întors neatînși.

— Ambasadorul american din Sofia a încunoiștat guvernul bulgar, că guvernul englez îi exprimă mulțumiri — pentru învoirea ce a dat-o pentru libera trecere de daruri din București pentru prizonierii englezi aflați în Bulgaria.

— Comunicatul german dela 17 Iunie anunță că n'afară de atacuri victorioase ale aeroplanelor germane asupra pozițiilor dușmane de pe frontul balcanic — nu s'a produs nimic nou.

— În Camera greacă, venind vorba despre blocarea Greciei de flota Ententei, ministrul de interne Gunaris a declarat: Camera cunoaște toate măsurile luate de guvern pentru aprovizionarea țării cu alimente. Ni s'au pus însă în cale piedici, față de cari sîntem neputincioși. Nu numai toate legăturile pe mare ne sînt tăiate ci și drumul pe uscat ne este tăiat. Intre Florina și Corița, Ententa a împiedicat transportul de alimente. Numai prin unirea noastră vom înfrînge toate piedicile.

LUPTLE DIN APUS

Nouă lupte la „Mort Homme”. — Atacuri franceze respinse. — Via acțiune a aeroplanelor germane. — Moartea mareșalului german v. Moltke. — Conferința economică a Ententei.

Comunicatul german anunță următoarele de pe frontul franco-belgian:

(17 Iunie). Un atac de patrulă franceze la Beaulue, la nord de Aisne, a fost lesne respins. În regiunea Meusei, acțiunea de artilerie continuă cu vehemență iar în orele de dimineață s'a urcat la o mare intensitate. În Vosgi, printr'o explozie de mine am pricinuit pierderi însemnate dușmanului, la nord-est de Celles și la vest de Sennheim am respins un mic detașament francez care în mod trecător a pătruns în tranșeele noastre. Acțiunea aeroplanelor a fost de ambele părți foarte vie. Escadra noas-

tră a bombardat importantele centre militare dușmane Bergues (în Flandra franceză), Bar le Duc și regiunea Dumbasle, Einville, Luneville, Blainville.

(18 Iunie). În diferite locuri ale frontului nostru; între granița belgo-franceză și Somme au urmat vii lupte de artilerie și patrulă. La stînga râului Meuse, au avut loc în cursul nopții lupte de infanterie pentru bucăți de tranșee avansate pe panta sudică a înălțimei Morte Homme. La dreapta râului, au eșuat un puternic atac francez care a fost precedat de un foc de artilerie de câteva ore în fața pozițiilor germane din pădurea Thiaumont. Un mic tranșeu luat de dușman din linia avansată a fost în cursul nopții curățit de dușman. Atacul aeroplanelor asupra lagărului militar dela Bar le Duc a fost repetat. În focul tunurilor noastre s'a prăbușit un biplan francez la apus de Lassigny. În regiunea Bezange-La Grande (la sud de Chateau Salins) locot. Wingens a doborât al șaselea aeroplan dușman, iar locotenentul Hohendorf al 5-lea aeroplan dușman.

Șeful Statului major.

— La o serbare comemorativă în cinstea feldmareșalului Golz Pașa — ce s'a dat eri la Berlin în parlament, — a murit locțiitorul șefului statului major german, generalul Moltke. Dînsul ținuse un discurs la aceasta serbare, arătând meritele amicului său din tinerețe, Golt Pașa, care a murit în Turcia. În cursul vorbirii ce a ținut-o apoi ambasadorul turc Hakki Pașa, generalul Moltke a leșinat, și după câteva minute a murit. Serbarea a fost îndată întreruptă. Generalul Moltke a fost acela care a condus la începutul războiului, viguroasa ofensivă contra Franței și Belgiei. El era nepotul genialului strateg german, contele Moltke, și moare în etate de 68 ani.

— Conferința economică a Ententei și-a terminat Sâmbătă lucrările la Paris. La 21 Iunie se va publica în țările Ententei hotărârile luate în această conferință.

RĂZBOIUL CU ITALIA

— Atacuri italiene la Isonzo și Dolomiți respinse. — În regiunea Asiago am prins iară 368 italieni. — S'a alcătuit noul guvern italian. —

Comunicatele lui Höfer din ultimele 2 zile anunță următoarele de pe frontul italian:

(17 Iunie). Pe frontul dela Isonzo a început eri iară focul extrem de viu al artileriei dușmane contra sectorului între mare și muntele dei Sei Busi. Atacul italienilor dela fortificațiile Adriei contra poziției noastre la Bagni a fost respins. Pe panta la răsărit de Montfalcone s'au produs lupte de mine și granate de mîna. În sectorul nordic de la Isonzo a eșuat un atac dușman la Mrzli Vrh. Tot așa de infructuoase au rămas încordările continue ale italianilor contra pozițiilor noastre dela Do-

lomiți. Eri s'a prăbușit acolo atacuri la Ruffredo și în fața Codei d'Ancona. Aceiaș soartă au avut atacuri puternice ale dușmanului în regiunea Prino-lano, contra pozițiilor noastre la colțul de graniță și contra muntelui Meletta. Și pe frontul nostru la nord-vest de Asiago a fost respins un atac întreprins de forțe însemnate italiene. În regiunea aceasta am prins 14 ofiteri și 334 soldați, și am capturat 5 mitralieze.

HÖFER, mareșal locot.

(18 Iunie). Pe frontul dela Isonzo, italienii iară au încercat să înainteze în mai multe locuri, așa contra părții sudice a muntelui San Michele și contra pozițiilor de înălțime la nord de capul de pod Tolmino. Grație focului nostru de artilerie nici un atac italian nu s'a putut desvolta. În Dolomiți, acțiunea dușmană a slăbit în general, numai muntele Codina a stat oarecare timp sub focul de artilerie foarte violent, după care a urmat mai multe atacuri slabe cari au fost respinse. În regiunea Primolov și contra frontului nostru la sud-vest de Asiago, italienii au reînnoit atacurile lor, cari au fost prețutîndeni respinse.

HÖFER, mareșal locot.

Comunicatul italian dela 16 Iunie afirmă că forțe colosale austro-ungare au atacat în noaptea de 15 Iunie prin surprindere pozițiile italiene la Serravalle și pe Coni Zugna, dar după o luptă de trei ore, corp la corp, au fost puse pe fugă. Pe platoul Asiago, mari masse austro-ungare, vre-o 18 batalioane, după o violență pregătire artileristică au atacat de mai multe ori frontul italian la Monte Pau până la Monte Lemerli, dar au fost respinse. Printr'un contra atac, am făcut 254 prizonieri austro-ungare.

— Vice amiralul flotei italiene Gagliardi a murit.

— Noul guvern italian e ca și constituit. Vor face parte din el și 3 până la 6 miniștrii fără portofoliu și anume: Boselli ca prim ministru, Bissolati ca inspector al războiului, republicanul Comandini și alții. Se vor crea două ministere noi, pentru căile ferate și flota comercială, pentru industrie comerț și lucrări publice. La aceste ministere vor fi puși deputații Arlotta și de Navală tezaurul public va rămâne cel vechi: Carconni. Ca ministru de interne va fi fostul ministru de justiție Orlando. Sonino, Morone, Corsi vor păstra vechile lor portofolii: externele, războiul și marina. Cultele va fi luat de Ruffini, justiție de Sechi, finanțele Meda, lucrări publice Bonori, colonii Colosimo, agricultura Raineri, poșta Fera.

În noul minister, partidele politice vor fi astfel reprezentate: 5 conservatori, 1 liberal, 1 clerical, 4 democrați, 2 radicali, 2 socialiști reformiști, și 1 republican.

Fare ca la 27 Iunie d'abia, noul guvern se va prezenta parlamentului.

TURCIA și DUȘMANII EI

— Rușii mereu alungați din Mesopotamia —

Comunicatul turc dela 17 Iunie anunță că în Mesopotamia, pe sectorul Felahie, un regiment de cavalerie dușman care voia să înainteze pe malul drept al Tigrului, a fost silit de atacul detașamentelor turcești să se retragă. — Trupele turcești au gonit cavaleria rusă din Serpul și Zahab. La Boneh, trupele rusești au fost învinse și gonite la nord, dincolo de localitățile Sakvi, și Zerdest. Rușii au lăsat 500 morți și 3 mitralieze.

Știrile zilei

Audiențe la monarh

Din Viena se anunță: Ministrul de externe al monarhiei, baronul Burian, și prim ministrul austriac, contele Stürgkh au fost primiți ieri în audiență mai lungă de împăratul-rege.

Un consiliu de miniștri ungar

s'a ținut Duminică după amiază în palatul ministrului prezidiu, sub președinția contelui Tisza. Procesul verbal a fost redactat de consilierul ministerial Drasche-Lazar.

Când e nevoie de legitimații de călătorie?

În cea mai nouă ordinațiune a ministrului de interne, se anunță că trebuiesc luate dela poliție certificate de legitimație pentru călătoriile ce s'ar face 1) în Ungaria: în comitatele Alba-de-jos, Bistrița Năsăud, Brașov, Ciuc, Făgăraș, Treiscaune, Hunedoara, Târnava-Mică, Caraș-Severin, Muraș-Turda, Maramuraș, Târnava-Mare, Sibiu, Timiș, Torontal, Odorhei și orașul Fiume. 2. Pe întreg teritoriul Croației și Slavoniei. 3. În Austria, pentru călătoriile în Bucovina, Dalmația, Galiția, Carintia și Craina, Silezia (cercurile Bielitz, Teschen și Freistadt), Salzburg pe tot teritoriul, afară de cercurile Salzburg și Hallein, în Stiria, afară de Graz, Leoben, apoi în Tirol, Voralberg. 4. Pentru călătoriile în Bosnia și Herțegovina. Certificatele trebuie să fie prevăzute cu fotografiile pentru călătoriile în Austria, Fiume, Slavonia și Croația.

Contele Czernin,

ministrul Austro-Ungariei la București, care a fost în concediu pe două săptămâni, s'a întors Vineri la București.

În vederea congresului național bisericesc

se întrunește Joi, 22 Iunie, la Sibiu, Consistoriul metropolitan, sub președinția P. S. Sale Episcopul Aradului, I. Pap, locțiitor de metropolit — pentru a face lucrările de pregătire ale acestui congres.

Moartea eroică a unui român din Arad pe frontul italian

În grelele lupte ce-au urmat în ofensiva contra italienilor, la Arsiero, și-a aflat moartea eroică și dr. Demetriu Truția, voluntar stegar din reg. 50 de

inf. — în etate de 29 ani. Regretatul, care e fiul cunoscutului avocat român din Arad, d. Petru Truția — a fost înmormântat în mod provizor în cimitirul militar din Folgaria (Tirol).

Jubileul Primarului Budapestei

Dr. Stefan Bărczy, genialul gospodar și părintele comunei Budapesta, — a fost sărbătorit astăzi într'o ședință extraordinară a consiliului comunal, de toți funcționarii superiori și de consilierii comunali, — implinindu-se zece ani de când e primarul Budapestei. Vice-primarul Body, într'un discurs foarte cald a relevat marile merite dobândite de sărbătoritul primar în rodnică sa activitate depusă în interesul Capitalei Ungare. A răspuns mișcat d-nul Bărczy.

Victor Verzea,

colonel în rezervă, originar din Ardeal — a fost numit — după o știre a Independenței române — director general al poștelor, post pe care l'a mai ocupat sub guvernul d-lui P. Carp.

Tragedia unui dezertor român

Din Deva se anunță: Dezertorul român Atanasie Muntean, din comuna Merișor și-a împușcat nevasta care locuia la rudele ei. Apoi a dispărut. Jandarmii luându-se pe urmele lui, au găsit cadavrul lui în comuna Uric. Nenorocitul s'a sinucis.

Victimele invaziunii rusești în România

»Adevărul« află dela corespondentul său special dela Mamornița, că în urma invaziunii rusești, a căzut victima datoriei, grănicerul N. Ruxandra, iar un alt grănicer, G. Lică, a fost grav rănit de un glont, în momentul când se întorcea dintr'o patrulare pe frontieră. A mai fost omorât țăranul român Gh. Simion din cotul Hotinului.

Rușii au părăsit Mamornița, dar cele câteva zeci de locuinți sînt pustiu, și afară de câte un sătean întors să-și vadă gospodăria — nu se vede picior de locuitor.

Accident în Pojun

În orașul Pressburg (Pojon) rupându-se firele electrice ale tranvaiului, doi cai dela o trăsură de poștă, fiind atinși de aceste fire, au murit îndată.

Sala de teatru din Chichinda Mare,

dela Hotelul Bohr a fost distrusă de foc, înainte de începerea unei reprezentații.

Capul unei femei retezat de un aeroplan

Din Viena se anunță că lacrătoarea de 45 ani, Francisca Bader trecând ieri prin câmpul aviatic dela Wiener-Neustadt, fără să țină seamă că e oprit drumul pe acolo, i s'a retezat capul de o mașină de zburat care se ridica tocmai atunci în văzduh.

Sinuciderea unui profesor sîrb

La Belgrad, s'a sinucis profesorul Tosa Milusici, carea suferea de o grea boală nervoasă.

O nouă invenție a lui Marconi

Descoperitorul italian al telegrafiei fără fir a descoperit acum un mijloc ingenios de a evita ciocnirea vapoarelor în cursul nopții sau în ceață.

50 oameni înecați din cauza inundațiilor în jud. Iași

Din Iași se anunță: Dezastrul provocat de inundațiile recente, este enorm. Eri, o grindină, care a căzut mai bine de o jumătate oră, a distrus livezile și viile din județ. La Hirău, cea mai mare parte a tîrgului e inundat.

Atît în jud. Iași, cât și la Hirău, sînt numeroase victime. Pînă acum numărul celor înecați se ridică la 50.

Acum, autoritățile respective, după ce apele s'au retras, vizitează localitățile înecate pentru a stabili exact numărul victimelor.

Lămuriri referitoare la Ajutorul de stat

pentru familiile celor înrolați precum și despre îngrijirea invalizilor, a văduvelor și orfanilor celor căzuți în războiu.

Broșura este întocmită după ordinațiunile și legile referitoare la ajutoarele ce se dau din partea statului, și este împărțită în trei părți:

I. Ajutorul de stat.

Pe 12 pagini se vorbește în broșură despre felul cum se dă ajutor familiilor a căror susținător a fost înrolat. Se arată cu deamănuntul care familie are drept să ceară ajutor și cât îi se poate da după lege. În fiecare comitat ajutoarele se schimbă. Se relevă cât ajutor se dă în comitatele românești.

II. Îngrijirea invalizilor și a familiilor acestora.

În acest capitol se spune, pe 11 pagini cum se îngrijește statul de soldații și ofițerii cari au devenit ologi, ciungi, etc., în decursul împlinirii datorii lor militare. Se arată cu cifre cât ajutor se dă lunar, ori anual invalizilor și familiilor lor.

III. Ocrotirea familiilor celor căzuți (morți) pe câmpul de luptă, precum și a celor dispăruți.

Sub acest titlu se publică cu deamănuntul ajutorul dela stat al văduvelor, orfanilor și al familiilor celor căzuți pe câmpul de luptă. Se arată sprijinul material lunar al văduvei, speșele de creștere ale orfanilor și ajutorul provizor anual în cazul când soldatul a dispărut. Toate aceste se cuprind și într'un articol separat unde se arată competențele lunare ale văduvelor și orfanilor rămași de ofițerii, cadeții și stegarii căzuți în războiu, și speșele de educație. Broșura aceasta este unica în felul său. În toată broșura se pun întrebări și se dau răspunsuri înțeleghătoare.

Prețul 40 fileri, plus 5 fileri porto postal. Se poate căpăta dela

Administrația ziarului

„Foaia Poporului Român“

BUDAPESTA, VII., Ilka-utca 36

Editor și redactor responsabil: D. Birăușiu
Tipografia »Poporul Român«, VII., Ilka-utca 36.